
Επίδοση
Όταν βάζουµε µαζί την ψυχολογική εξασφάλιση και την επιδίω-
ξη, τι παίρνουµε; Καλύτερη επίδοση. Μια µελέτη στη Google
διαπίστωσε ότι οι τελετουργίες ήταν το κλειδί για αποτελεσµατι-
κότερες οµάδες. Τα τρία Ε είναι απλά ένας τρόπος να επισηµά-
νουµε τι κάνουν οι τελετουργίες για εµάς - µας βοηθούν να αι-
σθανόµαστε διασυνδεδεµένοι σε έναν ολοένα και πιο αποκοµµέ-
νο, διαχωρισµένο, αποξενωµένο, µη συνεκτικό κόσµο. Oι τελε-
τουργίες είναι τα εργαλεία ενός ανθρώπινου τρόπου εργα-
σίας.

Τελετουργίες πρώτης ηµέρας
Η αρχή δεν είναι απλώς µια άλλη τυχαία στιγµή στον χρόνο. Η
αρχή δίνει τον τόνο για ό,τι ακολουθεί. Oι εναρκτήριες τελε-
τουργίες έχουν µεγάλη δύναµη.

Η πρώτη µέρα στο πανεπιστήµιο είναι µια εµβληµατική εµπει-
ρία για όλους µας. Μπορούµε όλοι να ταυτιζόµαστε µε τη νευρι-
κότητα, «τις πεταλούδες στο στοµάχι», τις µεγάλες προσδοκίες
και το άγχος για το τι να φορέσουµε και πού να καθίσουµε. Θα
είµαστε αρεστοί; Η πρώτη ηµέρα της δουλειάς δεν είναι διαφο-
ρετική. Και συµβαίνει µόνο µία φορά. Oι έξυπνες εταιρείες χρη-
σιµοποιούν τελετουργίες για να το κάνουν σωστά.

O Morty Schapiro, το καλοκαίρι του 2009, συνειδητοποίησε ό-
τι το Πανεπιστήµιο Northwestern δεν είχε τελετή υποδοχής για
τους νεοεισερχόµενους φοιτητές.
Ένας συνάδελφος πρότεινε: «Ας παρελάσουµε µε τα παιδιά µέ-
σα από την αψίδα που βρίσκεται στην πανεπιστηµιούπολη». Μια
τελετουργία γεννιόταν. O Σάπιρο και η οµάδα του έσπευσαν να
οργανώσουν γρήγορα µια παρέλαση κάτω από την αψίδα τον
Σεπτέµβριο του 2009. ∆εν χρειάστηκε να πάρουν άδεια από τις
αρχές εκείνο τον πρώτο χρόνο, καθώς συµµετείχαν µόνο περί-
που 20 παιδιά, που απλά απέφευγαν τα αυτοκίνητα διασχίζοντας
την αψίδα.

Μέχρι το τρίτο έτος, κάθε νέος φοιτητής -πάνω από 2.000 παι-
διά- παρήλασε κάτω από την αψίδα. Σήµερα είναι ένα τελετουρ-
γικό που αξίζει κανείς να δει. Η φιλαρµονική καθοδηγεί τους φοι-
τητές διαµέσου της αψίδας του Weber, που ονοµάστηκε έτσι α-
πό τον Schapiro για τον προκάτοχό του και 14ο πρόεδρο του πα-
νεπιστηµίου, Arnie Weber.
Oι φοιτητές είπαν ότι η παρέλαση τους κάνει να αισθάνονται πε-
ρισσότερο συνδεδεµένοι µε τους συµφοιτητές τους και µε το
πανεπιστήµιο.

Με αφορµή αυτό το γεγονός, θυµήθηκα πόσο µεγάλη σηµασία
έδινε το Πανεπιστήµιο του Μονάχου, στην τελετή έναρξης της
νέας ακαδηµαϊκής χρονιάς. Έπρεπε όλοι οι νέοι φοιτητές να εί-
µαστε παρόντες στην τελετή, και αν κάποιος χωρίς σοβαρό λό-
γο απουσίαζε, δεν µπορούσε να εγγραφεί στο Πανεπιστήµιο!

Τελετουργίες για το πιο σηµαντικό
γεύµα της ηµέρας: Αυτό που µοιραζόµαστε

Μετατρέψτε τα γεύµατά σας σε τελετουργίες. Θυµηθείτε, δεν έ-
χει σηµασία τι τρώτε ή πού τρώτε. Το πιο σηµαντικό γεύµα της
ηµέρας είναι αυτό που µοιραζόµαστε µε άλλους.

Τα τρία Ε

Ψυχολογική Εξασφάλιση
Το να µοιράζεται κανείς τελετουργίες στην εργασία είναι ο τέ-
λειος τρόπος για να αισθανθεί ενσωµάτωση και άρα ασφάλεια έ-
ναντι της απειλής του κοινωνικού αποκλεισµού. Η καθηγήτρια
του Harvard Business School Amy Edmondson διαπίστωσε, συ-
γκεντρώνοντας µελέτες από όλο τον κόσµο, τη σύνδεση µεταξύ
ψυχολογικής εξασφάλισης και εργασιακής διασύνδεσης.
Oι τελετουργίες είναι τα εργαλεία που βοηθούν στην επιτάχυν-
ση αυτής της αίσθησης του ανήκειν, φέρνοντας όλα τα είδη αν-
θρώπων µαζί. Η αληθινή ψυχολογική εξασφάλιση δεν είχε ποτέ
περισσότερη σηµασία.

Επιδίωξη (σκοπός)
Μια µελέτη του 2019 της Gallup σχετικά µε την επιδίωξη στον
χώρο εργασίας δηλώνει ότι «οι οξυδερκείς επικεφαλής κατανο-
ούν όλο και περισσότερο την επίδραση της επιδίωξης στα απο-
τελέσµατα της επιχείρησης. Αλλά η επιδίωξη δεν µπορεί να πε-
ριοριστεί σε ένα µόνο σύνθηµα. Για να προχωρήσουµε, να ε-
µπνεύσουµε και να ενώσουµε µια εταιρεία, η επιδίωξη πρέπει να
υλοποιηθεί στην καθηµερινότητα». Ποιος καλύτερος τρόπος να
συνδέσετε τους υπαλλήλους απευθείας µε τους στόχους της
εταιρείας αν όχι µέσω τελετουργιών;

Τέσσερις καθηγητές από το Cornell School of Management δια-
πίστωσαν ότι το φαγητό µαζί µε παρέα συνδέεται στενά µε την
απόδοση σε επίπεδο µονάδας. Oργανισµοί που συνηθίζουν να
γευµατίζουν µαζί -ακόµη και χωρίς να µαγειρεύουν µαζί- ενι-
σχύουν την «κοινωνική κόλλα». Ωστόσο, η αναβάθµιση του γεύ-
µατος σε τελετουργία ισχύει µόνο για καταστάσεις «όπου η συ-
νεργασία, η επικοινωνία και η οργανωτική ιθαγένεια έχουν α-
ξία».

«Σας βλέπουµε»:
Τελετουργίες για αναγνώριση
και ανταµοιβή

Ένας άλλος πολύ καλός τρόπος για να δηµιουργήσετε τελετές
που πραγµατικά σηµαίνουν κάτι για τους ανθρώπους είναι να ε-
στιάσετε στην επιτυχία και την προσπάθεια κάποιου, ειδικά αν
τραβάει την προσοχή όλων.
Είναι ανθρώπινο να επιθυµεί κανείς να φαίνεται και να αναγνω-
ρίζεται η δουλειά του. Είτε είναι µία φορά τον χρόνο είτε κάθε
εβδοµάδα, οι τελετές είναι ένα σηµαντικό εργαλείο σε έναν αν-
θρώπινο χώρο εργασίας για την επιβράβευση της απόδοσης,
τον εορτασµό των επιτευγµάτων και τη σύνδεση των ατόµων µε
το σύνολο. Επίσης, η παρακολούθηση πολιτιστικών εκδηλώσε-
ων είναι ένας ισχυρός τρόπος για τις εταιρείες να συγκεντρω-
θούν και να απολαύσουν τη χαρά της σύνδεσης.

Υπάρχουν τουλάχιστον τρία διαφορετικά είδη τελετουργιών
που µπορούν να στείλουν το µήνυµα «σας βλέπουµε»:
(1) Τελετουργίες που ανταµείβουν την ατοµική επίδοση,
(2) Τελετουργίες που αντανακλούν επιτεύγµατα και
(3) Τελετουργίες που συνδέονται µε τη συλλογικότητα.

Τελετουργίες για να πάρεις µια ανάσα
∆ιαλείµµατα: Τελετουργίες που µας βοηθούν να «κατεβάσουµε
τους διακόπτες» για λίγο, µας κάνουν πιο παραγωγικούς. Είτε
πρόκειται για ένα χορευτικό του ενός λεπτού ή µερικά pushups
ή µια βόλτα γύρω από το τετράγωνο για να πάρετε λίγο αέρα,
τα τακτικά διαλείµµατα είναι καλά για την υγεία των εργαζοµέ-
νων και της επιχείρησής σας.
Έναρξη: Ξεκινήστε όπως θα θέλατε να συνεχίσετε. Μπορείτε
εύκολα να πάρετε κάτι που ήδη κάνετε το πρωί µε τους υπαλ-
λήλους σας και να το κάνετε µια τελετουργία έναρξης της ε-
βδοµάδας. Θυµηθείτε ότι µια τελετουργία είναι 100% σκόπιµη.
Έτσι, ακόµη και κάτι τόσο απλό όσο η αποστολή ενός πρωινού
check-in email µε προθέσεις, στην αρχή κάθε εβδοµάδας, µπο-
ρεί να γίνει τελετουργικό.

Με άλλα λόγια, οι τελετουργίες στην επιχείρηση δεν δίνουν α-
πλά µια αίσθηση ευεξίας. Όταν είµαστε αφοσιωµένοι στη δου-
λειά µας -µέσω τελετουργιών, µέσω σύνδεσης, µέσω ψυχολο-
γικής εξασφάλισης και επιδίωξης- ξεπερνάµε σε απόδοση αυ-
τούς που αδιαφορούν για τις τελετουργίες και τις παραδόσεις
που µας κρατούν συνδεδεµένους και δίνουν την αίσθηση του α-
νήκειν.

Oι τελετουργίες µπορούν να βοηθήσουν τις εταιρείες να γε-
φυρώσουν το προσωπικό µε το επαγγελµατικό και αποτε-
λούν τη σταθερά πάνω στην οποία πατούν οι άνθρωποι για
να οικοδοµήσουν την ψυχική τους δύναµη.

Πηγές: Μπάρµπα-Google, Rituals Roadmap-Erica Keswin, Time

Oι τελετουργίες είναι τόσο επιδραστικές επειδή χρησιµοποιούν
δύο από τα βασικά στοιχεία που κάθε άνθρωπος πρέπει να πε-
τύχει: ψυχολογική εξασφάλιση (ή αίσθηση του ανήκειν) και επι-
δίωξη (σκοπός). Όταν αισθανόµαστε ψυχολογικά εξασφαλι-
σµένοι και συνδεδεµένοι µε µία επιδίωξη, η επίδοσή µας βελ-
τιώνεται. Αυτά είναι τα τρία Ε των τελετουργιών.

ρκετές φορές στο παρελθόν έχω αναφερθεί στην αξία των
παραδόσεων,

Oι άνθρωποι λατρεύουν να συναντιώνται, ακόµα και όταν κά-
ποιοι τους εκνευρίζουν ή τους καθιστούν αντιπαραγωγικούς. Γι’
αυτό είναι τόσο σηµαντικό να φέρνουµε τελετουργίες στις συ-
ναντήσεις µας, αξιοποιώντας στο έπακρο την ανθρώπινη πα-
ρόρµηση να κάθεται κάποιος µαζί µε τον συνοµιλητή του, πρό-
σωπο µε πρόσωπο και να συνεργάζονται.

των ηθών και εθίµων, των τελετουργιών που κάθε χρόνο αναβιώνουν και
σχετίζονται είτε µε την Oρθοδοξία είτε µε την πορεία του έθνους µέσα στο
χρόνο.
Είναι συνυφασµένες µε τον πολιτισµό µας, ενισχύουν τη συνειδητοποίηση
ότι  αποτελούµε µέρος της ιστορίας, προσδιορίζουν το παρελθόν µας,
διαµορφώνουν το παρόν και εντέλει,σε έναν βαθµό, προσδιορίζουν την
πορεία µαςστο µέλλον.
Πάντα ήµουν θιασώτης τέτοιου είδους εκδηλώσεων και επειδή έζησα
πολλά  χρόνια  εκτός Ελλάδας, µου έλειπαν οι παραδοσιακές και οι
οικογενειακές γιορτές, που βιώνονται σε πραγµατικό χρόνο  και χώρο και
βέβαια δεν περιγράφονται ούτε αντιγράφονται.

Θυµάµαι µε νοσταλγία τη γιορτή του Αϊ-Γιαννιού στη Χίο, που γιόρταζαν
πάρα πολλοί Γιάννη-δες και γυρίζαµε από σπίτι σεσπίτι να ευχηθούµε και
προσπαθούσαµε να πάµε σε όλους για να µηναφήσουµε κανέναν
παραπονεµένο. Μάλιστα όταν δεν προλάβαινε κανείς να  πάει σε κάποιον
του έλεγαν «µωρέ κουµπάρε, εγώ σε κάλεσα,δεν µπόρεσες να έρθεις,
ας είναι από λόγουσου», δηλαδή µετράει το κάλεσµά µου, εγώ θα  έρθω
στη  γιορτή σου.

Σε αυτό το άρθρο θα ασχοληθώ µε τα Rituals, ένα θέµα σχετικό µε όσα, εν
συντοµία, ανέφερα παραπάνω. Στα ελληνικά αποδίδεται: τελετουργίες,
ιεροτελεστίες, τυπικό και µε αυτόν τον όρο εννοείται ένα σύνολο γεγονότων
και κινήσεων που διαφέρουν από αυτές της καθηµερινότητας.
Τελετουργίες  µπορούν  να  υπάρξουν  σε  διάφορες  εκφάνσεις  της ζωής,
είτε στην οικογένεια είτε  στον επαγγελµατικό χώρο.

Τείνουµε να σκεφτόµαστε τις τελετουργίες ωςπράγµατα που κάνουµε για να
σηµατοδοτήσουµε σηµαντικές στιγµές της ζωής - όπως βαφτισεις, γάµους
και κηδείες. Όµως, οι τελετουργίεςαφενός δεν χρειάζεται να περιορίζονταιστα
µεγάλα γεγονότα και αφετέρου το να κάνεις κάτιξανά και ξανά δενσυνιστά
τελετουργία. Η µετασχηµατιστική ισχύς των τελετουργιών εντοπίζεται στην
πρόθεσή µας και στο πώς αυτές οι δραστηριότητες µας κάνουν να νιώθουµε.
Oι τελετουργίες είναι τελετουργίεςεπειδή σηµαίνουνκάτι για τους ανθρώπους
που τις εφαρµόζουν. Oι συγκεντρώσεις της οικογένειας γύρω από το
κυριακάτικο τραπέζι, η µάζωξη τηςοικογένειας σταγενέθλια ή στην επέτειο
γάµου του παππού καιτης γιαγιάς, τοστόλισµα του χριστουγεννιάτικουδέντρου,
µικρά-µικρά τελετουργικά που κάθε οικογένεια τηρεί, στον βαθµό που µπορεί,
είναι πολύ σηµαντικά για τη φυσικήκαι ψυχική υγεία όλων. Στο συµπέρασµα
αυτό καταλήγει µελέτη πουδηµοσιεύθηκε στο Journal of FamilyPsychology
πρόσφατα. Η συντάκτης τηςέκθεσηςδρ. Μπάρµπαρα Φιζ και οι συνάδελφοί της
επανα-ξιολόγησαν τιςαντίστοιχες µελέτες που είχαν εκπονηθεί τα τελευταία 50
χρόνια και όρισαν ως«τελετουργικά» τα γεγονότα ή τις πράξεις που
επαναφέρουν στη µνήµησυγκεκριµένα συναισθήµατα ή έχουν ιδιαίτερο νόηµα.
Εν ολίγοις, λένε οιειδικοί,ότι αν φέρεις στον νου σου τις ενέργειεςαφού
τελειώσουν και αισθανθείς τηνέλλειψήτους, τότε ανήκουν στην κατηγορία
των τελετουργιών, διαφορετικάείναι συνήθειες.

Η συνεστίαση είναι σηµαντική µόνο για το είδος του χώρου
εργασίας που εκτιµά τα τρία Ε: Ψυχολογική εξασφάλιση, µια
αίσθηση κοινής επιδίωξης και αυξηµένη επίδοση.
Η Motley Fool, η αντισυµβατική εταιρεία επενδύσεων που ιδρύ-
θηκε από τους αδελφούς David και Tom Gardner, µετέτρεψε
µια συνηθισµένη ηµέρα πίτσας σε τελετουργία άξια αναφοράς.
Την τελευταία Παρασκευή κάθε µήνα, η Motley Fool αγοράζει
80 πίτσες για το γραφείο. Η πίτσα την Παρασκευή είναι σαν
καµία άλλη.
Θέλω να επισηµάνω ότι στην Άπω Ανατολή, όπου το φαγητό εί-
ναι ιεροτελεστία, συνήθως οι όποιες διαπραγµατεύσεις συνεχί-
ζονται γύρω από ένα στρογγυλό τραπέζι.

      Oι τελετουργίες είναι σηµαντικές και για την επαγγελµατική µας ζωή. Oι
επιστήµονες λένε ότι ένας από τους λόγους για τους οποίους αγαπάµε τις
τελετουργίες είναι γιατί  βοηθούν  στη

διατήρηση της οµαδικής συνοχής.
Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο τα Rituals, τα
τελευταία  χρόνια,  βρίσκονται στην
αιχµή του µοντέρνου µάνατζµεντ και οι
επιχειρήσεις σπεύδουν να τα υιοθετήσουν
καθώς η τεχνολογία έχει αλλάξει τον κόσµο
της εργασίας όπως τον ξέραµε.
Σήµερα είµαστε σε θέση να εργαστούµε
οπουδήποτε, οποτεδήποτε, εγκαταλεί-
πουµε την παραδοσιακή δουλειά γρα-
φείου, είµαστε παροδικοί, βρισκόµαστε
συνεχώς σε «κατάσταση υπηρεσίας» και δεν
µπορούµε να συνδεθούµε, µε αποτέλεσµα η
µοναξιά  και  η  αποµόνωση  να πλήττει τους
εργαζόµενους και τις επιχειρήσεις. Ένας
από  τους  µεγαλύτερους  κινδύνους
για  την  υγεία  που  αντιµετωπίζουν  οι 
εργαζόµενοι  δεν  είναι  το κάπνισµα, ούτε το πα-

Το κόστος των περισσότερων τελετουργιών είναι ελάχιστο,

θητικό  κάπνισµα ούτε ακόµα και το «καθισιό», αλλά µάλλον η µοναξιά και
η αποµόνωση. Σε αυτόν τον κόσµο της αποµόνωσης, οι τελετουργίες
έρχονται για να µας σώσουν.

ενώ η αξία τους είναι ανεκτίµητη. Επιπλέον ο αντίκτυπος είναι σηµαντικός:
περισσότερη  διασύνδεση  (βελτιωµένη  συνεργασία, κοινωνική συνοχή και
αντιληπτή κοινωνική υποστήριξη), υψηλότερη παραγωγικότητα (µέσω της
ρύθµισης των Top-Down και Bottom-Up ψυχοκοινωνικών διαδικασιών
επεξεργασίας αντίληψης), καλύτερη διάδραση και µείωση του άγχους
και τουστρες. Με άλλα  λόγια, µια θετική εργασιακή κουλτούρα.

τρία Ε των τελετουργιών: Ψυχολογική Εξασφάλιση+
σκοπό και δεύτερον, επιδιώκοντας τη φυσική παρουσία.

Μπορούµε να το κάνουµε µε δύο τρόπους: πρώτον, έχοντας
Επιδίωξη = Επίδοση.

Όταν οι άνθρωποι αρχίζουν να προσέχουν τον εαυτό τους, τότε
δίνουν προσοχή στις σχέσεις τους, στους ανθρώπους γύρω
τους και στο πώς συµπεριφέρονται στους άλλους και αρχίζουν
να παρατηρούν τους ανθρώπους στην εφοδιαστική αλυσίδα
(Supply chain).
Με ένα µικρό τελετουργικό, αισθάνονται ψυχολογικά εξασφαλι-
σµένοι και συνδεδεµένοι µε την επιδίωξη, κάτι που βοηθά στην
επίδοσή τους.

Στην αγγλική αναφέρονται στα τρία P σαν ένα είδος εξίσωσης των Rituals:
Psychological Safety + Purpose=Performance.Στα ελληνικά µιλάµε για τα


